

湖南这个地方,把“泥巴”卖到150个国家和地区

## 全世界每4个陶瓷杯就有一个产自醴陵



## 开栏语

“白如玉、明如镜、薄如纸、声如磬”的釉下五彩瓷,是醴陵的名片;全世界每4个陶瓷杯子,就有一个产于此,是醴陵的成绩。

醴陵作为中国三大古瓷都之一,如何把醴陵陶瓷这张名片擦得更亮,在推动县域经济高质量发展上闯新路、作示范?带着思考,凭着实干,千年瓷都醴陵在一场场华丽蜕变中给出了答案……

今日起,本报推出系列报道《瓷城“瞰”瓷》,用纸笔、镜头探寻千年瓷都的传承与创新。



扫码看视频

谁能想到,“泥巴”还能卖到150多个国家和地区?一团泥巴,攀上了传承2000年的醴陵釉下五彩瓷烧制技艺,经过“泥”与“色彩”“火”的化学反应后,正成为全世界很多家庭的必备品。

6月22日,记者走进湖南泰鑫瓷业有限公司展厅,器型多样、色彩丰富,风格各异的杯盘碗碟琳琅满目。移步之间,映入眼帘的是目不暇接的“故事”画面:玛雅文化系列、情人节系列……不难发现,欧美典雅风、日系极简美学等审美元素与中国传统的醴陵瓷器融为一体。

这家深耕于日用瓷的瓷业公司,从外贸订单中吸取创新灵感,制造出不少“会讲故事”的时尚瓷器。公司技术总监卢日高介绍,传统的瓷



泰鑫瓷业有限公司技术总监卢日高展示“会讲故事”的瓷器。

器往往饰以变化多端的花卉、虫鱼图案,色彩也相对艳丽,不一定符合国外消费者的审美。所以,设计团队依托釉下五彩瓷的工艺,针对不同市场,从瓷器器型、图案和釉色装饰上进行个性化创作。

作为我国最重要的陶瓷生产和出口基地之一,醴陵陶瓷的“朋友圈”越来越大,日用瓷年产量近100亿件,已成为宜家、沃尔玛、星巴克等全球著名品牌的订制产品,远销美欧、日韩等150多个国家和地区,受到国际市场的广泛认可。

“全世界每4个陶瓷杯子中,就有1个产自醴陵。”采访中,不止一位醴陵瓷企负责人提起。

数据显示,2021年,醴陵陶瓷产业集群产值约740亿元,外贸出口约3.5亿美元。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规  
实习生 张宇萍 杨蓉 通讯员 陈君 陆杏聪

## 湖南首家法治文创服务平台成立

三湘都市报6月30日讯 6月28日下午,“传播湖湘法治——湖南法治文化协同创新中心”战略合作签约仪式在长沙举行。湖南师范大学法学院与湖南文化创意有限公司战略携手,共建湖南法治文化协同创新中心,打造法治建设与社会协同创新发展的“湖南样本”。这也意味着全省首家湖湘法治文化协同创新服务平台,正式扬帆起航。

湖南师范大学法学院与湖南文化创意有限公司将发挥各自优势,全方位整合法治教育资源、融媒体传播资源、文化创意资源,建立跨领域的高效协同运作机制,打通普法内容全方位推广执行难题中的“最后一公里”。助力各企事业单位、社区、学校等高效推进法

治文明建设,助推湖湘法治文化建设实现新跨越、迈上新台阶。

湖南法治文化协同创新中心相关负责人介绍,中心将围绕建设“湖湘法治”新平台、成立法学专家智库、培养法治人才、青少年创新法治教育和社区法治宣传和普惠服务、研发系列法治宣传文创产品、助力企事业单位文明创建等7个方面开展工作。以孵化湖湘法治文化IP为新思路,打通项目产业链、法治人才链等路径,积极探索法治文化协同运营新平台的建设。将其打造成为湖南甚至全国法治文化建设的样板,奋力书写新时代中国法治建设与社会协同创新发展的“湖南答卷”。

■全媒体记者 杨洁规 通讯员 刘慧

## 消防安全隐患曝光

## 火患逾期不改,郴州一物流公司被查处

近日,郴州市汝城县一物流公司因不及时消除火灾隐患,被汝城县消防救援大队行政处罚。

前期,消防监督员对汝城县中运物流有限公司进行监督检查时,发现该单位存在:室内消火栓设置不符合要求,数量、管径、压力不符合标准等火灾隐患。针对现场检查发现的问题,大队监督员当场提出整改指导意见,依法下发了《责令限期改正通知书》,要求单位负责人在规定时间内整改完毕,及时消除火灾隐患。

整改到期复查时,大队监督员发现该单位消防隐患未采取有效措施进行整改,违反了《中华人民共和国消防法》,大队依法下发《行政处罚决定书》,给予汝城县中运物流有限公司罚款人民币5000元的行政处罚。

■通讯员 欧小清

## 郴州一物流公司未设置室内消火栓被罚5000元

近日,郴州市汝城县顺鑫农业物流有限公司未设置室内消火栓,经责令限期整改逾期未改,汝城县消防救援大队依法进行处罚。

前期,汝城县消防救援大队监督执法人员对卢阳镇吉祥路顺鑫农业物流有限公司进行检查时发现,该场所内未设置室内消火栓,大队监督员当即现场拍照取证,并以案说法,对负责人进行了警示教育,依法向该单位下发了《责令限期改正通知书》,要求按期限整改检查发现的问题。到期复查发现该单位仍未整改,其行为违反了《中华人民共和国消防法》,依法给予汝城县顺鑫农业物流有限公司罚款人民币5000元。

目前,该物流公司已按照要求进行整改,并表示今后定会提高消防安全意识,确保火灾隐患及时消除。

■通讯员 范丽

湖南区域性股权市场  
专精特新专板开板  
首批21家企业集体挂牌



扫码看视频

三湘都市报6月30日讯 湖南省区域性股权市场专精特新专板今天正式开板,首批21家企业集体挂牌。根据规划,到2025年,湖南将推动300家以上专精特新企业在区域性股权市场专精特新专板挂牌,推动一批专精特新企业登陆沪深北交易所及新三板,助推专板挂牌企业实现各类融资不少于100亿元。

近年来,国家将专精特新“小巨人”企业的培育作为落实创新驱动发展战略、推动中小企业创新发展、提高产业链供应链稳定性和竞争力的重要抓手。2021年11月15日正式开市的北京证券交易所,定位于服务创新型中小企业,专精特新企业的发展迎来重大机遇,成为资本市场关注的焦点。

今年年初印发的《湖南省企业上市“金芙蓉”跃升行动计划(2022—2025年)》中,专门提出“要尽快推动专精特新专板落地”。湖南省区域性股权市场专精特新专板,正是提升我省资本市场服务专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业能力,加快推进企业上市“金芙蓉”跃升行动的重要举措。

湖南股权交易所相关负责人表示,专精特新专板定位于我省专精特新企业上市的“孵化港”和“加速器”。根据专精特新企业特点,制定专门的专板挂牌制度、信息披露制度,出台专项支持政策,并匹配立体化、差异化的服务举措,着力将我省区域性股权市场打造成服务专精特新企业的主阵地,助力专板挂牌企业成长,为我省经济高质量发展提供有力支撑。

根据相关规定,在专精特新专板挂牌的企业,财政将给予15万元/家的补助,湖南股权交易所对专板挂牌企业免收挂牌服务费和挂牌管理年费。企业挂牌后完成股改或备案发行私募可转债,可享受专项的股改挂牌及发债贴息补助。专板挂牌企业将纳入省财政“潇湘财银贷”白名单企业库。

此次首批挂牌的21家专精特新企业,分布全省10个市州,其中国家级专精特新企业6家,省级专精特新企业15家,涵盖生物医药、装备制造、新材料、新能源等领域。

■全媒体记者 潘显璇  
实习生 周杨 高悦涵